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A XXI. század küszöbén, amikor az Európai Unióban 11 millió törvényes, to-

vábbá 4 millió illegálisan bevándorolt személy él, valamint évente további fél-

millió menedékjogot kérő és közel ennyi illegális migráns érkezik, akkor a mig-

ráció a biztonság egyik legjelentősebb elemévé lépett elő. A 2001. szeptember 

11.-i események nemhogy háttérbe szorították, hanem éppen a jelentőségét 

emelték meg a határőrizeti, migrációkezelő szerveknek. Eközben a fejlett nyuga-

ti társadalmak demográfiai változásai (népességcsökkenés, elöregedő társada-

lom) is egyre inkább biztonsági kockázati tényezővé válnak. Ilyenformán a mig-

ráció és a biztonság közötti viszony vizsgálatának időszerűsége megkérdőjelez-

hetetlen. 

Mindeközben abból lehet kiindulni, hogy az embernek alapvető joga van a biz-

tonságra és a szabadságra egyaránt: „... szabadság nem létezik biztonságérzet 

nélkül ...” Ezt a biztonságot, illetve biztonságérzetet hivatott megteremteni, 

fenntartani - többek között - a határőrizet. 

A biztonság, a migráció és a határőrizet vonatkozásában is jelentős válto-

zások történtek hazánkban az elmúlt években. Magyarország és a kelet-közép-

európai régió szempontjából a harmadik évezred kezdete azt is jelenti, hogy is-

mét szerves részévé válhat Európának, az „Európai Közösségnek”. Az új, polgá-

ri, demokratikus társadalom kialakítása, fejlesztése és a Európai Unióhoz való 

csatlakozás alapvetően meghatározza hazánk „mozgásterét” az ezredfordulón. 

Az euró-atlanti csoporthoz való tartozás és az új kihívások egy más minőséget 

jelentenek és egyben követelnek a biztonság és a migráció tekintetében egy-

aránt. Ennek megfelelően a migráció, illetve az illegális migráció kezelésének, 

valamint az EU csatlakozásból eredő feladatok végrehajtásához szükséges jog-

szabályi és intézményi háttér jelentős mértékben átalakult. Mind az Unióban, 

mind hazánkban jelentős lépések történtek a korszerű, a társadalmi elvárásoknak 

és a humanitárius elveknek megfelelő határőrizet kialakítására. Mindezen ténye-
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zők és hatások vizsgálata, illetve rendszerbe foglalásuk nem kapott ezidáig kellő 

hangsúlyt. 

A fentiekből adódóan szükségesnek és indokoltnak láttam a téma újszerű-

ségéből adódóan, a tudományos kutatómunka követelményeinek megfelelően az 

illegális migráció hatásainak vizsgálatát, különös tekintettel a magyar határőri-

zetre az Európai Unióhoz csatlakozás szemszögéből, mely alapot teremt a to-

vábbi kutatásokhoz és elősegítheti a Határőrség továbbfejlődését. 

 

Kutatási célként jelöltem meg: 

o Megállapítani az illegális migráció és a biztonság összefüggéseit, az emberi 

viselkedés viszonyrendszerében. 

o Feltárni az illegális migráció hatásait a társadalom egyes szegmenseire. Pon-

tosítani a legális és az illegális migráció fogalmát, vizsgálni a migráció hatá-

sát a demográfiai mutatókra. 

o Megvizsgálni a kelet-közép-európai térséget érintő illegális migráció tenden-

ciáit, valamint a migrációföldrajz elemzési területeit gyakorlati oldalról. 

o Áttekinteni és rendszerbe foglalni az Európai Unió illegális migrációt kezelő, 

határőrizeti elemeit és felvázolni a továbblépés lehetőségeit.  

o Rendszerszemléletű vizsgálatban bemutatni, hogy a magyar határőrizetre ho-

gyan hatottak, milyen változásokat inspiráltak az illegális migrációban idő-

közben beállt változások és az EU csatlakozásra való felkészülés. A levont 

következtetések alapján javaslatokat és ajánlásokat megfogalmazni.  

 

Kutatási módszerként alkalmaztam a rendelkezésre álló dokumentumok, 

a tárgyhoz kapcsolódó anyagok, a külföldi és a hazai szakirodalom, információ-

bázisok adatainak tanulmányozását, elemzését, másodelemzését és értékelését. 
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Tanulmányutakon vettem részt több EU- és csatlakozásra váró országban, vala-

mint felkerestem a Határőrség (helyi és területi) szerveit tapasztalatszerzés cél-

jából. Problémafeltáró, elemző és rendszerező beszélgetéseket folytattam hazai 

és nemzetközi határőr (schengeni) szakértőkkel, a migráció kezelésében részt-

vevő szervek képviselőivel. Hasznosítható tapasztalatokat szereztem és előadá-

sokon ismertettem megállapításaimat több a migrációval és a határőrizettel fog-

lalkozó hazai és nemzetközi szemináriumon és konferencián. 

 

Ezek figyelembevételével kutató munkám során - az első fejezetben - 

vizsgáltam és értelmeztem a biztonság és a migráció viszonyrendszerét, a mig-

ráció hatásait a migrációban érintett személyekre, közösségekre. A biztonság és 

a migráció közötti összefüggést a szükségletek kielégítéséből közelítettem meg. 

Felvázoltam Magyarország ezeregyszáz éves történelme során jelentkező né-

hány migrációs jellemzőt. Megvizsgáltam a migráció okait és hatásait, ezen be-

lül részletesebben a demográfiai, gazdasági tényezőkre, a vándorokra gyakorolt 

hatásokat, valamint külön foglalkoztam a migráció és a bűnözés viszonyrendsze-

rével. 

A második fejezetben, rendszerbe foglaltam a „schengeni határőrizeti” 

rendszer egyes elemeit. A migrációhoz kötődő és azt befolyásoló tényezőket 

gyakorlati oldalról megközelítve meghatároztam a migrációföldrajz fogalmát 

és vizsgálati területeit. Kísérletet tettem a legális és az illegális migráció fogal-

mának tisztázására. Nemzetközi és hazai statisztikai adatok alapján elemzést vé-

geztem a kelet-közép-európai és különösen a Magyarországot érintő migrációs 

folyamatok vonatkozásában.  

A harmadik fejezetben áttekintettem, hogy hogyan értékelte az Unió 

Magyarország határőrizetének felkészültségét, csatlakozási érettségét és mi-

lyen feladatokat, ajánlásokat fogalmazott meg. Részletesen elemeztem és bemu-

tattam, hogy a magyar határőrizetre hogyan hatottak az országban, a régióban 
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és globálisan beállt változások, ezen belül is elsősorban a biztonsági kihívások, 

a migráció változásai, illetve az EU bővítési folyamata, külön részletezve a ha-

tárőrizetet érintő jogi, szervezeti, képzési, technikai, objektum, költségvetési 

és a „zöldhatár” őrizetet érintő aspektusokat.  A megismert tények, tendenciák 

és következtetések alapján az egyes vizsgálati témákat érintően ajánlásokat fo-

galmaztam meg a mind hatékonyabb és a mind szélesebb érdekérvényesítés 

megvalósíthatóságára. 

Tudományos munkám eredményeit több publikációban és tudományos 

dolgozatban foglaltam össze a vizsgált időszak során, valamint szakmai tevé-

kenységem keretében is igyekeztem kutatásaim tapasztalatait, eredményeit a Ha-

tárőrség jogszabályi hátterének és intézményi és tevékenységi rendszerének ki-

alakításában, fejlesztésében hasznosítani. 

 

Összegzett következtetések, ajánlások 

A migrációnak, illetve az illegális migrációnak és hatásainak, valamint a migrá-

ciós folyamatok és az Uniós csatlakozásra való felkészülés határőrizetre gyako-

rolt hatásainak kutatása, feldolgozása és rendszerbe foglalása során levont kö-

vetkeztetések és javaslatok az alábbiakban foglalhatók össze. 

Az emberre, mint egyénre, valamint az emberi közösségre egyaránt a 

szükségletek kielégítésének igénye gyakorolja az egyik legerősebb hatást. A 

migráció lényegét tekintve a szükségletek legoptimálisabb kielégítését célzó, 

egyik „normális” emberi tevékenység. A nemzetállamok kialakulása, illetve a 

közösségi érdekérvényesítés jogrendbe foglalása megkövetelte az egyéni érde-

kek érvényesíthetőségének bizonyos korlátozását, ami a migráció egyfajta „ke-

retek közé szorítását” is jelentette, elhatárolván egymástól a legális és az illegá-

lis migrációt. 



 6

A XXI. század kezdetén az elöregedő és csökkenő létszámú fejlett társa-

dalmak kedvezőtlen demográfiai mutatóit önmagában a migráció nem képes 

jelentős mértékben javítani, csak a születések számának növelésével és az elha-

lálozások számának csökkentésével együtt. 

A migráció negatív és pozitív hatást is gyakorolhat az érintett társadalmak 

gazdaságára, de a kibocsátó és a tranzitállamokra leginkább kedvezőtlen hatással 

van, miközben az érintett közösségek más szféráiban is jelentős konfliktusokat 

indukál. Ebből adódóan az államnak és intézményeinek úgy kell megtennie a 

szükséges lépéseket, hogy a legtöbb egyéni és közösségi érdek érvényesülhes-

sen a hagyományos értékek fenntartása mellett, egyúttal a legkevesebb érdek-

sérelem, érdekütközés történjék a társadalomban.  

Az illegális migránsok a migráció során legtöbbször rendkívül kellemet-

len, sokszor megalázó helyzetbe kerülnek, és nem egyszer fizikai és szellemi 

károkat is el kell szenvedniük. A bűnözés és a migráció közötti összefüggés nem 

minden esetben mutatható ki egyértelműen, viszont az illegális migráció vissza-

szorítása, korlátozása képes javítani az objektív és a szubjektív biztonságot egy-

aránt. Eközben az emberi közösségek evolúciós folyamatai elképzelhetetlenek a 

migráció nélkül. Ebből kifolyólag az illegális migráció visszaszorítására és a 

migráció legális mederbe való terelése kell, hogy célja legyen a társadal-

maknak. 

Az Európai Közösség fejlődése során egyértelműen kimutatható a migrá-

ció és ezen belül is az illegális migráció és annak hatásaira való reagálás, bizton-

ságot veszélyeztető elemként való értékelése és az ebből adódó jogi és intézmé-

nyi háttér megteremtése. Az ezredfordulón kialakulóban van az egységes uniós 

(schengeni) illegális migrációt kezelő, határőrizeti rendszer, melynek működ-

tetésére, továbbfejlesztésére javaslatokat tettem. 

Magyarország a történelmi időktől kezdve eddig, és várhatóan a jövőben 

is a kelet-nyugati migráció egyik meghatározó tranzitállomása lesz. Hazánkban 
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van olyan szerv, mely kész és képes megoldani a határőrizeti feladatokat. A Ha-

tárőrség aktívan részt vesz, mind a régió, mind az EU migrációhoz és a határon 

átnyúló bűnözéshez kapcsolódó jogalkalmazói, biztonságerősítő tevékenység-

ben. A magyar Határőrség az elmúlt 10-12 év alatt folyamatosan vált egy kor-

szerű, a rendészeti feladatait hatékonyan ellátni képes szervezetté. Kialakult 

jogszabályi háttere, átalakult szervezete, létszámviszonyai és belső struktúrája a 

migrációs és az uniós kihívásokhoz igazodva alakultak. A határőrképzés intéz-

ményei és tartalma a mindenkori igényekhez igyekeztek alkalmazkodni.  

Olyan, a határőrizet hatékonyságát jelentős mértékben növelő technikai 

fejlesztés történt az elmúlt években, melyet tovább kell folytatni. Viszont a 

technikai eszközök és objektumok amortizációs cseréjének, illetve a működési 

költség feladatarányos megvalósításának elmaradása azzal a veszéllyel fe-

nyegethetnek – ha nem történik változás a kialakult tendenciákban -, hogy az 

átalakulások, fejlesztések ellenére is néhány éven belül (a csatalakozás ideje tá-

ján) nagyságrendekkel visszaeshet a határőrizet eredményessége, és ezáltal az 

ország és a régió, valamint az EU ezirányú biztonsági érdekei jelentős mérték-

ben sérülhetnek. 

Megfogalmazásra kerültek, hogy milyen jog”finomítási”, szervezetraci-

onalizálási, létszámfejlesztési és képzésoptimalizálási, technikai és objektumfej-

lesztési lépésekkel lehet és célszerű tovább javítani a határőrizet hatékonyságát, 

és egyben megteremteni azt a lehetőséget, hogy a magyar határőrizeti rend-

szer zökkenőmentesen válhasson a schengeni határőrizeti rendszer aktív 

tagjává. 

Az elmúlt időszakban elvégzett tudományos kutatómunkám alapján, fi-

gyelembe véve az eddig publikált kutatási eredményeket a vizsgált időszakban 

elért, új tudományos kutatási eredményként ítélem meg: 

 A biztonság értelmezésének változásainak áttekintését a társadalmi fejlődés 

tükrében. A migráció és a biztonság viszonyrendszerének pontosítását, ér-
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telmezését. A migráció okainak és hatásainak bemutatását, valamint a mig-

ráció emberi és társadalmi szükségletekből való levezetését. 

 A legális és az illegális migráció fogalmának pontosítását. A migráció hatá-

sainak bemutatását a társadalom különböző területein és viszonyrendszeré-

ben. Annak kimutatását, hogy a demográfiai mutatókat a migrációs folya-

matok egymagukban nem képesek jelentős mértékben javítani Európában, 

ezért ahhoz más tényezők is szükségesek. 

 Az Európai Unió illegális migráció ellen küzdő határőrizeti rendszerének 

egységes rendszerbe foglalását és bemutatását, valamint a továbbfejleszté-

sére vonatkozó ajánlások megfogalmazását. 

 A migrációföldrajz fogalmának rendszerszemléletű és gyakorlati oldalról 

történő megközelítését, valamint vizsgálati területeinek rendszerbe foglalását. 

 Az illegális migrációs és az uniós csatlakozási folyamatok hatásainak és 

összefüggéseinek bemutatását a magyar határőrizetet érintően. Ajánlások 

megfogalmazását a határőrizet hatékonyságának növelése és a schengeni ha-

tárőrizeti rendszerbe való zökkenőmentesebb beilleszkedése érdekében. 

  Ezen kutatási eredmények egy jelentős részét a hatályos határőrségi 

szabályozásban és a gyakorlatban - különböző publikációim felhasználásával, 

és szakmai munkám révén - az érintett szakterületek már hasznosították. 

Értekezésemben - a végrehajtott kutatómunka eredményeként - rendsze-

rező szerepet kíséreltem meg betölteni. Egyrészt a migráció átfogó bemutatásá-

val, elemzésével, másrészt az Európai Uniós és a magyar határőrizet változásai-

nak vizsgálatával és a rendszerek felvázolásával igyekeztem ezt elvégezni. 

Megítélésem szerint a magyar Határőrség zöldhatár-őrizete jelentős 

lépéseket tett már annak érdekében, hogy mind a migráció változásaiból kö-

vetkező, mind a csatlakozási kihívásokból eredeztethető követelményeknek egy-

aránt megfelelni képes szervezet és határőrizeti rendszer alakuljon ki illetve mű-
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ködjön. Véleményemet erősítik a különböző hazai és nemzetközi szervezetek és 

szakértők értékelései is. 

Értekezésem egyfajta forrás lehet a téma további illetve részterületeinek 

kutatásához, felhasználható az oktatásban, de célszerű a feltárt összefüggések és 

levont következtetések és megfogalmazott javaslatok figyelembe vétele, mind az 

uniós, mind a hazai határőrizeti rendszer továbbfejlesztése során.  

Feldolgozásra, további kutatásra váró kérdés az európai határőr „szer-

vezet” kialakítása és annak gyakorlata, valamint a schengeni rendszerbe integrá-

lódott magyar határőrizet további fejlődése. Célszerű újabb kutatást folytatni 

különösen a - magyar határőrizeti rendszerben még nem, illetve csak részlegesen 

alkalmazott - „határőrizeti szűrők” vonatkozásában (pl. összekötő tiszti- és dele-

gált okmányszakértői rendszer, kapcsolattartási szolgálati helyek, kompenzációs 

intézkedések).   


